

તૃપ્તિ અષ્ટક: ૧૦ શ્લોક-૧

પીલ્વા જ્ઞાનામૃતં (મુક્ત્ય), ક્ષિયામુરલતાફલમ્  
સામ્યતામ્બૂલમાસ્વાદ્ય, તૃપ્તિં યાતિ પરાં મુનિઃ

શબ્દાર્થ: જ્ઞાનામૃતં = જ્ઞાનરૂપી અમૃત, પીલ્વા = પીને,  
ક્ષિયામુરલતાફલમ્ = ક્ષિયારૂપ કલ્પવૃક્ષના ફળને, ભુક્ત્વા = ખાઈને  
સામ્યતામ્બૂલં = સમમાવરૂપ તાંબૂલને, આસ્વાદ્ય = ચાખ્યને,  
મુનિઃ = સાધુ, પરાં = અલ્પાં, તૃપ્તિં = તૃપ્તિ, યાતિ = પામેલો.

શ્લોકાર્થ: જ્ઞાનરૂપી અમૃતનું પાન કરીને, ક્ષિયારૂપી  
કલ્પવૃક્ષના ફળોનું ભોજન કરીને અને સમતારૂપી (સમમાવરૂપી)  
તાંબૂલનાં આસ્વાદ કરીને મુનિ પરમ તૃપ્તિને પામેલો.

ભાવાર્થ: શરીર માટે આહાર, પાણી અને તાંબૂલ (મુખવાસ)  
બંધી મનાય હો તેમ અરૂપી આત્માને પણ આહાર-પાણી-તાંબૂલ  
બંધી છે. શરીરની પુષ્ટિ જે આત્મા પુષ્ટિ દેતાને જે, આત્માની  
તૃપ્તિ માટે તો તેને અનુકૂળ ભોજન ખેંચી.

સત્ ક્ષિયા આત્માનું ભોજન છે, જ્ઞાન એ અમૃતજળ છે  
અને એ બંને પચાવનાર સમતા (સમમાવ) એ તાંબૂલ છે.  
તત્ત્વજ્ઞ જ્ઞાનનું ફળ ક્ષિયા અને ક્ષિયાનું ફળ સમતા છે.

વૃત્તિ યજ્ઞ-૯      ૨૯૦૪-૯

મુનિ પાંચ પ્રકારના સ્વાધ્યાયમાં ( વાચના, પ્રવચના, પરાવર્તના, અનુપ્રેક્ષા અને ધર્મકથા) દીન રતી, સમિતિ-મુક્તિ આદિ સત્ જિજ્ઞાસું સંવેન તરી સમતાનો એવો અવલુચિત યાનંદ અનુભવેલો, કાંઈ સમય વિરૂદ્ધ સર્વ વાક્ય પદોના યાનંદ ગુરુ છે.

આ ભવે વાક્ય વાચ્ય ભાવેન કરીને અને વિવિધ વીજ્ઞાનું પાન કરીને રાગ-દ્વેષના ભાગે ભળી અશાન્તિને એવું યાગ સળગાવે છે, કાંઈ યાનંત જન્મે દેવા છતાં હવુ શાન્ત દેતી નથી. અને શાંત કરવાનો અને શાશ્વત વૃત્તિ પ્રાપ્ત કરવાનો આ કૃષ્ક માધ્યાત્મિક ઉપાય તરીકે યાનંત ભવે વૃત્તિ હવા છે. વૃત્તિનો આ જ સારો માર્ગ છે.

શ્લોક:

તે પ્રકારની વૃત્તિ છે.  
(૧) લૌકિક વૃત્તિ      (૨) લૌકીતર વૃત્તિ

લૌકિક વૃત્તિમાં ભાવના ભાવેન તરી, પાણી-વ્યુત પીધા, અને મુખાસેમાં પાન, કોપારી વારે ખાધા - રાગ હવા.

લૌકીતર વૃત્તિમાં ભાવ વૃત્તિ ની વાત તરી છે.

પરમાત્માની આજ્ઞા અનુસાર જિજ્ઞાસુની કલ્પવૃક્ષના રૂપે

ગુણિત અભ્યાસ: સ્તોત્ર-૧

આજની આજીવ ત્યાં દ્વિયા સાથે જ્ઞાનની સાવચલાતા છે  
 અને જ્ઞાનરૂપી અમૃતનું પાણી પીધું. સારિતને બમ આપનાર  
 અને સારિતનું રક્ષણ તનાર અભર પ્રવચન માતા છે. અને જ્ઞાનનું  
 પદ્મ મરવ્ય છે. ભોવેન પલો સમમાલ - સમતારૂપી મુખવાક  
 લીધી. અહાં જ્ઞાન અને દ્વિયા અક્રમકે લઈ ગય છે, બેમ  
 દુઃખમાં સાહર ભળી ગય તેમ.

ગુણિત જ્ઞાન અમૃતનું પાન કયે રીત કરે ?

૧ દિવસના ૮ પ્રહર. ૨ પ્રહર = ૩ ધ્વનિ.

૧ પ્રહર આહાર, પિહાર

૨ પ્રહર નિંદ્રા

૫ પ્રહર સ્વાસ્થ્ય

દરેક દ્વિયામાં ઉપચાર રાખવો.

વૃષ્ટિ અર્થઃ ૧૦ લેલોઃ-૨

સ્વગુણોરથ વૃષ્ટિ શ્રીદાકાલમવિનશ્ચરી  
જ્ઞાનિનો વિષયઃ કિં તેયમ્વૈવૃષ્ટિરિત્વરી

શબ્દાર્થઃ યન્ = જી, જ્ઞાનિનઃ = જ્ઞાનીની, સ્વગુણોઃ = પોતાના

જ્ઞાનાદિ ગુણો વડે, અથે = જ, આકાલ્ = હંમેશા, અવિનશ્ચરી =

વિનાશ નર પામે તેવી, વૃષ્ટિઃ = વૃષ્ટિ, ભવન્ = થાય,

ચીઃ = જે વિષયવચ્ચે, રિત્વરી = થોડા કાળની, વૃષ્ટિઃ = વૃષ્ટિ થાય છે,

તેઃ = તે વિષયગુણું, કિમ્ = શું પ્રયોગન છે ?

લેલોકાર્થઃ જી જ્ઞાનીની પોતાના જ્ઞાનાદિ ગુણો વડે જ હંમેશા

વિનાશ ન પામે તેવી વૃષ્ટિ થાય તે જે વિષયવચ્ચે થોડા

કાળની વૃષ્ટિ થાય તે વિષયગુણું શું પ્રયોગન છે ?

ભાવાર્થઃ ૨૧૯, ૩૫, ૨૫, ૩૬ અને સ્પર્શ અને પાંચ

પ્રકારના વર્તિદ્રવ્યોના વિષયવચ્ચે જે વૃષ્ટિ થાય છે તે રિત્વરી

અર્થવચ્ચે અવ્યકાત રહેતી છે. ત્યારપછી વૃષ્ટિ ૧૧ ઉપર ન રહેલ

વિષયોની અવ્યકાત અર્થે વૃષ્ટિનો અનુભવ થાય છે તે પણ

સ્પષ્ટ છે. વિષયો એમ એમ ભોગવવામાં આવે તેમ તેમ

અવૃષ્ટિની આગ વધે છે. પ્રત્યેક જીવે અનંત કાળથી અનંત

વચ્ચે કર્યા, સમુદ્રોની પણ અર્થિત જળપાત કર્યા તથા

ગુપ્તિ આર્ય- ૧૦ સ્તોત્ર-૨

પર્યાયેના ઉગ્રા અટલા આર્ય સીધા પણ અગ્ર ગુપ્તિ કર્મવર્ધી.  
એ સર્વને અનુભવ સિદ્ધ્ય હી નો પણ મૂઠ જ્યો અજ આર્ય  
પાણીની ત્રિપ વરણા તરલો, અને એમાં રાગ-દ્વેષ તરીને કર્મો  
બાંધેલ સંસારના કારમા દુઃખો અનુભવલો.

વર્જિત્યો નપલે લાખડના ગોળા અંધ છે. પાણી નાંખો નો  
ચૂસાજું જ જાય. એક પણ વર્જિત્યનો વિષય અધાનથી કે  
બેનાઈ આત્માની લાભ થાય.

આપણી આપણા દારમાં (સ્વમાં) રહીએ નો કર્મસત્તાના  
ડંડા ન ખાવા પડે પણ આપણે બીજાના દારમાં (પરમાં) રહીએ  
હીએ એટલે સતત કર્મસત્તાના ડંડા ખાવા પડેલો.

જ્ઞાનીઓ જ્ઞાનથી બા રહીકલને નહાલો, તેથી તુચ્છ-મિથ્યા  
ગુપ્તિ આપનારા વિષયને હોડીને જ્ઞાનરૂપ પાણી, ઠિંચારૂપ  
ભ્રમભન અને સમજારૂપ તાંબૂલ આરોગ્યલો અને તેના પ્રભાવે  
આપણી ગુપ્તિને પામલો.

આ શાન્ત કર સ્વાસ્થ્ય એ ભવે વૃત્તિ રત્નીન્દ્રિયા  
સા ન નિદ્રોન્દ્રિય દ્વારા ધ્વસ્સ્વાસ્થ્યના અર્થ

શાન્તિ: શાન્ત કર સ્વાસ્થ્યના = જે શાન્તરૂપ અદ્વિતીય રસના  
અનુભવથી, અન્નિન્દ્રિયા = વન્દ્રિયને અગ્રણ્ય, આ = જે,  
ભવેત્ = કાચ છે, સા = તી, નિદ્રોન્દ્રિય દ્વારા = ભ્રમ વડે,  
ધ્વસ્સ્વાસ્થ્યના = એ રસના ભ્રમનથી, અર્થ = પૂણ, ન = ક્ષતી નથી

લેખક: જે શાન્તરૂપ અદ્વિતીય રસના અનુભવથી  
વન્દ્રિયાને અગ્રણ્ય (અનુભવગમ્ય) કરવા જે આત્મ વૃત્તિ  
કાચને ને નિદ્રવા (ભ્રમ) દ્વારા ધ્વસ્સ્વાસ્થ્યના ભ્રમનથી ક્ષતી નથી.

ભાવાર્થ: શ્રીકા : શાન્તરસ કામે કરશે ?  
સમાધાન : શાન્તરસ કરશે જેમાં મનગમતા સંયોગનું  
સુખ નથી, મનગમતા વિયોગનું દુઃખ નથી, નથી તેવું ચિંતા  
કે નથી પુદ્ગલના રાગ-દ્વેષ, નથી તેવું વસ્થાઓ કે નથી તેવું  
અભિલાષાઓ. જગતના સર્વ ભાવોમાં સમદૃષ્ટિ. આ કરવાય શાન્તરસ.  
શાન્તરસ સર્વ રસોમાં રાજા છે.

શ્રીકા : આવા શાન્ત રસ ક્યાંથી વાગે ?  
સમાધાન : આવા શાન્ત રસ વાગે 'શમ' નામના સ્થિતિમાવમાંથી.  
તે માટે પુરુષાર્થ કરવો પડે, અનિચ્છ, અશરણ, ચોક્ષ્ય, અન્યાય,  
વગેરે (૨ ભાવનાઓ) સતત ચિંતન દ્વારા વિષ્ણુના પદાર્થોની  
નિઃસારતા, નિર્ગુણતાનો ખ્યાલ કરવો પડે અને સાથે સાથે  
પરમાત્મા સાથે પ્રીતિ તરવા પડે. સ્મૃતિ ભાવનો આ રસ કરશે  
કષાયોની ઉત્પત્તિથી રક્ત, અર્થાત ક્રોધ-માન-માથા-ભ્રમ  
વગેરે કષાયોને દૂર કરવા, નમ્રતા, સરળતા અને સંતોષ આદિ  
ગુણોથી પ્રગટ થયેલા સામ્યરસનો આસ્વાદ છે.

શાન્ત રસને વધુ માણ્યો હોય તેનેજ આ વૃત્તિ સમગ્ર  
તેવું છે. આ વૃત્તિ સ્વભાવદશાની સમભાવમાંથી પ્રગટ થાય છે.  
જે આત્મા આત્મગુણોના અનુભવમાં સ્વસ્થીન બને છે તે  
આત્માને જે આનંદ અર્થાત્ વૃત્તિ કાચ છે, તેવું વૃત્તિ તીખા, માથ,  
મીઠા, પુરા, કડવા, અને ખારા એમ હોયો રસવાળા ભ્રમનથી

ત્રીપિત ગાજક-૧૦

લેસો-૩.

ક્યારેય પણ ધેલી નહીં. આ રસ જ સંધ્યાએકે જે માણે તેજે  
જાણી. આ રસ માલયા પછી પુદ્ગલના સુખોના રસનો  
આસ્વાદ જ મનમાંથી ચાલ્યો જાય છે.

પુદ્ગલ પર દુષ્ય છે. પુદ્ગલના ગુણો આત્મોત્તર હોય એટલેકે  
જાતોત્તર લાગતું છે, કારણકે આખા જગતની જોડ છે. સર્વ  
જ્યોતિષ વડે વારંવાર જોગવી જોગવીને લખાયેલા છે. લાંબા કાળની  
ઉપાધિ અને દુઃખ આપનારા છે.

આત્મા પોતાના સ્વરૂપનો અનુભવ કરનારી છે. પરના સ્વરૂપનો  
અનુભવ કરનાર નહીં. પુદ્ગલના ગુણોનો જ્ઞાતા છે પણ ભોક્તા નહીં.  
પરના સ્વરૂપનો જ્ઞાતા છે પણ પરના સ્વરૂપનો ભોક્તા નહીં.

નામકર્મના ઉદયજી (અંદાજે ૪ શરીરોના નામકર્મ અને  
આરાધ્યપર્યાપ્ત નામકર્મના ઉદયજી) આ જ્ઞાતે આરાધ્ય સંજ્ઞા  
લાગુ પડેલી છે. તે આરાધ્યની સંજ્ઞાજી જલ આરાધ્ય લેલો અને  
મોરના ઉદયજી તેમાં રસનો આસ્વાદ માણ્યો છે. આરાધ્ય લેવો  
તે નામકર્મનો ઉદય છે અને રસાસ્વાદ માણવો તે મોરનીવનો  
ઉદય છે. પરંતુ આરાધ્ય લેવો કે રસાસ્વાદ માણવો તે આત્માનું  
સ્વરૂપ નહીં.

આત્માનું સ્વરૂપ નો અભિપ્રાયથી થયું અને જ્ઞાતેનો અનુભવ કરવો  
તેજે છે. પોદ્ગલિત સુખોનો આનંદ માણવો તે સાચી  
ત્રીપિત નહીં. મોરદશા માત્ર છે, વ્યભાવ દશા છે, અને  
સંસાર વધારનારી ત્રીપિત છે.

આત્માના ગુણોનો અનુભવ કરવો તેજે સાચી ત્રીપિત છે

સંસારે સ્વરૂપમિદમ વૃત્તિઃ સ્વાદામિમામિકી  
તથા નુ ભ્રાન્તિશૂન્યાસ્ય, સાત્મવીર્યવિપાકકૃત્

શબ્દાર્થ: સ્વરૂપવત્ = સ્વરૂપની જેમ, સંસારે = સંસારમાં,  
સ્વાદામિમામિકી = અમિમાન-માન્યત્વાદિ કથાદેવ,  
મિદમ = બુદ્ધી, વૃત્તિઃ = વૃત્તિ, સ્વાદ્ = હોય છે, તથા નુ =  
સાચી વૃત્તિ તો, ભ્રાન્તિશૂન્યાસ્ય = મિદમા જ્ઞાન સરતને હોય છે,  
સા = તો, સાત્મવીર્યવિપાકકૃત્ = સાત્માના વીર્યની પુષ્ટિ કરનાર છે.

સંકીર્ણાર્થ: - સંસારમાં સુખોદી (માની લીધેલી) અમિમાનરૂપ  
વૃત્તિ સ્વરૂપની વૃત્તિ તેવી મિદમા છે. સાચી  
વૃત્તિ તો મિદમાજ્ઞાન સરતને (સમ્યક્ જ્ઞાનીને) હોય છે,  
તે સાત્માના વીર્યને (શક્તિને) પુષ્ટિ કરનારો છે.

ભાવાર્થ:

શંકા: દુઃખસંસાર અને ભાવસંસારમાં શું ભેદ છે?

સમાધાન: સારગતિ સ્વરૂપ આ સંસાર કર્મોદયના વિપાકવન્ય  
(ફળરૂપ) હોવાથી અને લોકોવડે દીખી શકાય તેવો હોવાથી  
દુઃખસંસાર કહેવાય છે.

મિદમાન્વ, અજ્ઞાન, કષાય, પ્રમાદ વગેરે સ્વરૂપ સાત્માની  
જો વિભાવપરભ્રાન્તિ છે, તે આ સંસારનું મૂળ કારણ હોવાથી  
અને લોકો વડે અદૃશ્ય હોવાથી ભાવસંસાર કહેવાય છે.

સ્વરૂપમાં મનગમતા મિષ્ટ ભોજન જેમી લીધા, મધુર પીણા  
પી લીધા અને તાંબૂલ (મુળવાસ) ચાવી લીધા. જ્યે વૃત્તિ  
માની લીધા. પરંતુ જ્યાં સ્વરૂપ ખૂટી જાયું, નિઃશ્વાસો  
જગી ઉઠેલ ... ત્યાંજે વિષયોમાં માની લીધેલા મિદમા  
સુખોદી સાત્માને વૃત્તિ લઈ જાય.

દેરાદ્યાસના કારણે વિષયોદી લેવી ક્ષણિક ઈન્દ્રિયોની  
વૃત્તિને પોતાની વૃત્તિ માનીને જીવ ઠગાય છે. સત્ય જોઈ  
કે વિષયોદી દેરની વૃત્તિ કે પુષ્ટિ લેવી નહીં, ઉત્તરોત્તર  
પૃષ્ઠા વધેલું, પણ દેરમાં સાત્માપણાને જુદાઈ જીવ ઠગાય છે.

તુષિતિ ગણક - ૯૦      ૧૯૫૪-૪

સારી તુષિતિ દરે અને આત્માની મિનિત્તા અને સમજાય તેવા જ્ઞાનથી યુક્ત સમ્યક્જ્ઞાનીનો ધ્યાન છે, તેને વિષયોની વચ્ચે જ મરવા લાગે છે, અને આત્મગુણો — આત્માના સામર્થ્યનો વિકાસ ધ્યાન છે.

શંકા: પરદુષ્ટની પ્રાપ્તિથી અને તુષિતિ સારી (તુષિતિ) નથી તેનું શું કારણ ?

સમાધાન: આ ત્રિવિધ તુષિતિના પાંચ કારણો છે.

- (૧) આ પરદુષ્ટો મારા છે તે માન્યતા ત્રાંન છે, કલ્પનારૂપ છે. કમોદિયના કારણે સંયોગથી મળેલા છે. કાંઈ પરદુષ્ટ પોતાનું જોઈ જ નથી; મોટેના ઉદયથી મારાપણાનો ભ્રમ છે.
- (૨) પુણ્યોદય પૂર્ણાંશમાં જન્મું જ જવાવાળું છે. સહ્યા આયુષ્ય પૂર્ણાંશમાં, આત્મા સર્વેનો મૂતીને જવાવાળો છે.

(૩) આંદેહિયત્વાથી મળેલા છે. પુણ્યતર્કના ઉદયથી સુખના સાધનભૂત પુણ્યલક્ષ્યો પ્રાપ્ત થયેલા છે. પુણ્યતર્કની માલિકીના છે. જ્ઞાનની (આત્માની) અસક્તિ માલિકીના નથી.

(૪) પરદુષ્ટ આત્માથી (જલથી) મિનિત છે.

(૫) રાગ-દ્વેષને ઉત્પાન તરનારો આ પર પદાર્થોનાં સમૂહ છે.

દ્વેષમાં સાર રાજ્યો : —

યોજાના સ્વાભાવિક શુદ્ધ-મિમિત-હાસિત-હાસ્યોપરાધિત ભાવના નો ગુણો છે. તે ગુણોના જ અનુભવથી ઉત્પાન થયેલી ને તુષિતિ છે તે તુષિતિ આત્માના સ્વાભાવિક વીર્યગુણોના વધારે પુષ્ટ તર છે, મજબૂત તર છે, ઉત્તેજિત તર છે, અને તે વીર્યો ગુણોમાં જ પ્રવર્તેલા છે.